王丽鹏



难忘前几天席卷全国的霸王级的寒 潮来袭啊!

那几天朋友圈刷得最多的就是 "冷"。我们这里最高温度不过2~ 3℃,最低温度-11℃、-12℃,有些 地方温度更低,刷新历史记 录!-10℃的低温对东北人可以说是 家常便饭,然而对于其他地方来说, 无疑到了一年中最冷的时候,即便北 京,平均一年中只有不到十天会出 现-10℃的情况。故不断有朋友惊 呼:这还是正常的气温吗?!

应该说,这是记忆中最寒冷的一 个冬天。

记得那个晨起,玻璃门窗皆被厚 厚的冰棱花覆盖。阳台上昨日蒸熟切 块晾晒的红薯片纠结在一起,掰都掰 不开。

八点出门,脸被风削得生疼,街道行人稀少。不 知谁家的水管爆了,长长的冰棱从五楼一直垂下。街 面上附着厚厚的一层冰,面积很大,让人行走时不得 不小心翼翼。

早餐摊点近一半都停了业,只零星的几家在坚 守,然食客寥寥。平日早餐常来的水煎饼店,案上面 盆里的粉芡几经冻实,老板娘报怨着说发好的面揪 出来就变硬坨了,简直做不成。舀蒜水的勺子凝在碗 中,酱油、醋根本无法从壶嘴中倒出。

北风寒,天却晴得出奇。家门口不远的广场上三 两个老太太不惧寒冷,在音乐的伴奏下悠闲地打着 太极拳,衣袂飘飘与悠扬的笛声构成寒冷的早晨最 美的风景。

谚语说:"一九、二九不出手,三九、四九冻死 狗",时逢"四九",正值一年中最冷的日子。那个清 晨,天空有一层薄雾,在凌乱料峭的枝桠衬托下,好 像一幅水墨画,淡雅素净。雾气中的阳光,从缝隙间 穿过,给冬日注入了一丝温暖的气息。狗狗在阳光能 晒到的旮旯,浑身颤抖,蔫蔫地不发一点声音。

寒潮来袭的几天虽然很"冷",但是空气澄明纯 净,质量非常好。山脉巍峨矗立,大地呈现出一派自 由辽阔。行走中,时光于眸,岁月于心。唯冬时的模 样,无论远与近,万物都透着本真,刻着年轮,流转在 每一个故事里,雕刻着心头的烟火。天空蔚蓝如洗, 既便夜间,月明星稀,似乎依然可以看到白云朵朵, 漫游着飘来飘去。

有歌谣唱道:该冷不冷,五谷不等,该热不热,五 谷不结。春有春的扮相,夏有夏的模样。季节变换,冷 热本应有很明显的标志。清楚记得十年前因为暖冬 的缘故,树上的虫卵没有冻死,而后在春天泛滥成灾 的情形。一到春天,只几天功夫,果树的叶子便被害 虫洗劫一空,进而扩展到庄稼地里。迫于形势,附近 的学校曾组织全体学生到乡间捉虫,村里甚至以一 毛钱一斤收购,然后挖三尺深的土坑,将几寸长的害 虫掩埋

从那时起,我便喜欢上萧杀的寒冬以及它骨子 里的一些凛冽。

前几天恰逢小城停电三天,除了寒冷,更是没有 了网络,人们一下子变得惶惶然无所适从,不知所 措。我和老公感冒多日不见好转,瑟瑟中咳嗽声此起

对于冬天,从生理角度看,人们还是胆寒的。记 得小时候的冬天比现在要寒冷许多,一场大雪可以 封半个门。那时手常常会长冻疮,脚后跟也会裂开长 长的口子,痛得人不住地吸冷气。

这次寒潮来得非常猛烈,不但范围广,而且程度 大,让多地刷新了气象记录。而与之伴随而来的是一 系列的问题。下雪的地方,交通受阻,事故频发;未下 雪的,气温骤降,空气干燥,疾病盛行。

我有时觉得豁然开朗,有时又是那样忧心仲仲,

年近了,春运来了,远方的游子背起沉重的行 囊,不顾一切朝家的方向奔去。他们一个个冒着严 寒,穿过山川、河流、村庄,心里只有一种执念,回家 过家。故乡,才是世界上最美的圣地,不分年龄,不分 贵贱,不分种族,一年一次的回归与亲近,用行动诠 释那份最真的眷恋。

冬将尽,我身处的这座小城,毫无雪意。它用诡 秘的、不怀好意的温度,嘲笑我对雪的一往深情。既 如此,我也只能安心地栖于城市一角,看着每天的日 起日落,听着夜色叩门的声音。闲时,我会寄情于音 乐和书籍;忙时,也会偷闲发愣,构思一些不入诗行 的长短句子,并将它付注于文字。待到飘雪之夜,你 把寒冷关在门外时,还可以听见雪花落地的声音,那 种空旷与辽远,极像指尖拂过琴弦的悦耳之声,

毕竟,有雪的冬天,会让人觉得快乐一些。踏着 厚厚的雪,脚下发出咯吱咯吱的声响,好像一切烦恼 都踩在了脚下。所谓"瑞雪兆丰年",雪下得越大,第 二年的收成就越好。

冷空气固然难熬,但为了这难得一见的雪,让难 熬变成了一种期盼。雪迟迟不来,这种感觉,就像在 大风里,等待着姗姗来迟的恋人,期待与失落交杂的

或许,这才是下雪天的魅力,在她要来临之前, 给你各种奇怪的猜想。

今天中午,阳光格外温暖,街上的车辆与行人比 寒潮来袭时多了好多。市井中走过的男女,身上散发 着浓浓的生活气息,为生计努力地奔波着!

光阴渐深,岁月清寒,再有几天,就要"立春"了。 我愿意在一个落雪之夜,安静地、围一炉红泥小火, 泡一壶清茶,等一位故人。

舞文弄墨

董行

老唐退休

锅炉工老唐退休后,在自家院门前的葡萄架下摆 了个牌摊,没料想此举如栽梧桐树,引来了好些退休 的"金凤凰",其中还包括不少老唐的顶头上司、顶头 上司的顶头上司——这个市里带"长"级的人物,牌局 也由一桌迅速发展到二桌、三桌,有时老唐家大小板 凳都用完了仍不够用,不得不向左邻右舍求援。

老唐脾气和嗓门都挺大,院内远近闻名。也是因 为这一点,别的烧锅炉的工人至少在退休前都混到了 一个副科位子,独有老唐连"工"字帽子也未能摘掉。 但大大咧咧的老唐对此却不以为然,加上他生性豪 爽,为人仗义疏财,在退休一族中极得人缘,颇有号召 力;因而他的牌局一起,当即八方响应,每日门庭若 市,好不热闹。

话说这老唐除烧得一手好锅炉外,还打得一手好 牌,对跟他打对门者要求也极严格,谁要是出错了牌, 轻则看他的脸色,重则劈头盖脸挨一顿训斥,那劲头, 丝毫不比当年领导训手下逊色。一段时间下来,不少 带"长"级的头头都受过他的大脾气大嗓门的委屈,刚 开始,有人受不了,当即脸红得像猪肝,怒气冲冲地拂 袖而去;便有胆小怕事者暗里为老唐捏一把汗,劝他 悠着点;但老唐依旧我行我素,全不当回事儿。一段时 间后,人们惊奇地发现,那些赌气的领导们纷纷像做 错事的小孩子,灰溜溜地又归至老唐帐下。

有人问过老唐此间玄机,他嘿嘿一笑:"时代不同 啰,过去,咱没文化,又不懂政治,只能归他们领导;现 在,都退休了,他们当领导时没学好牌,只能归我领 导。如若不服,又放不下领导架子,牌场的门敞开着; 等他们想明白了,牌场的门仍然为他们敞开着,这叫 一行服一行。何况,多数情况是他们打错了牌,不服也 得服!"

从此,每当老唐吆五喝六的大嗓门在院里响起, 男女老少都向他投去敬佩的目光。

域外风情

路上过个风景年



"过年好想家"。这几乎是中国人异口同声的心 想。可是近年来总有些人把回"家"的心撒在路上,不 慌不忙地回家,一路走来,一路欣赏,把"年"做成一 架"桥",使他们通过这座年的"桥"把闭塞里的梦想 变成现实,享受人生另一种"年味"。

我的同学A在太原大学毕业到乌鲁木齐工作, 春节人没回家,电话却早早地打家里说"小年"定到 家。结果,一家人和一大堆同学们等到了年三十才见 他人影儿。

去哪了?

绕弯儿了……

原来A同学说,他这些年一直都忙于学习和工 作,身在童年梦想中的地方,却没机会好好欣赏它们 的美景,趁过年有假,就顺手牵羊地到处溜溜看了。

A 同学为一路看美景,竟然放弃了已买好的火 车票,骑上自己的摩托车千里走单骑来。因为新疆有 大雪,他就没敢奢望去天山,而是围着乌鲁木齐周边 的郊外转了一大圈,钻到郊外一个大枣园里,讨人家 新疆枣农一碗大枣汤喝,而后就一路向东冰天雪地 的驰过来。结果,在西安他又不走了,他看了兵马俑, 又看大雁塔,最终又在一个同伴的引导下,来到了自 已梦寐中的华山。结果又因为雪,华山不开放,所以 遗憾中,又回头一路向东朝壶口瀑布奔去了……

就这样,他把回家的大部分时间都消费在了路 上的风景中。当同学A务必兴奋地跟我们叙述这次 回家的莫大"受益"的时候,我们几乎都感到很不理 解。一个人回家的心,怎么能够消费在一路陌生的风 景中呢?难道他回家的心里没有亲情?

可是后来,当我们逐渐在报端读到他一篇篇富 有文化气息和感情色彩的文章时,就豁然明白了他 一路风景中的年味了。

记得,他那篇描写黄河壶口瀑布的文章里有这 样几句话:"……很小的时候,妈妈曾给我说,我是妈 妈和爸爸从黄河里捞出来的,黄河才是我的妈妈 ……后来长大了,才知道黄河不仅只是我的妈妈,而 是我们中华民族的妈妈……她是位苦难而又伟大的 妈妈,虽然隆冬和百尺跌崖横在她的面前,然而她仍 义无反顾地一泻千里地奔向大海……妈妈心中有个 家国梦……'

同学B,工作在云南。而他去年过年却打电话提 前让母亲和妻子儿子一家人先到昆明去。为了过好 自己设计的那个年,他车贷也要变私驾。结果在昆明 过了"小年"就开车往家赶,一路曲里拐弯的"不思

家",带一家人去看洱海,石林、凤凰、大理……一直一 路风景这般的到年三十晚八点才赶回到家。

回到家,一家人吃完团圆饺子,就放鞭炮,看完春 晚又去回看他一路拍摄的"彩云之南"风光照。把个老 母亲乐呵的一整夜都难入眠。第二天老母亲见人都 说,咱这地球可是真大啊,那外头的世事可真是好啊 ……要不是儿子,我这辈子咋能看见那么多好……人 啊,想想这吃好穿好真不算好,这能看看外面大世事 那敢情才真好……

在母亲的话里,儿子和邻里们都听出了一个味儿 -那就是说儿子带她过这个路上年真的感情好!

其实,现在人就已经是天天能吃肉,穿新衣,像过 年了。年既是一个节令的符号,又是中华民族的好"愿 景"。既然回家路上有好"愿景",我们何不顺手牵羊地 享受一下路上的"年味"呢?

品味时尚

网络拜年



"喂,喂,能听到吗?""听到了,声音大不大?""够 了。看到我了吗?""看到了看到了,很清楚!你能看到我 吗?""看到了。你可以把电话挂掉了。来,让你妈先跟你 讲话,姨丈、外公,你们排队啊。"我得意地招呼大家。

电脑那一头,是我的表妹小文。表妹目前在日本 留学,春节无法回家。阿姨两口子思女心切,托我为他 们购置了电脑开通了宽带,准备在网上和爱女一起过 年。感谢网络,以视频聊天这种方式,为表妹和家人提 供了一个进行交流、沟通和祝福的平台。

在生活节奏日益紧凑的现代社会,方便快捷的网 络视频拜年方式越来越受欢迎。想起前些年,拜年可 没有如今这般洒脱爽快。大年初一早上,把自己包裹得 严严实实,顶着寒风四处去给亲友拜年,脚步匆匆,叩 门声声,虽说拜年是好事,可于人于己都不那么方便。 虽然亲切,但一天下来也走不了多少家,还要应对繁琐 的拜年程序和酒桌上你来我往的觥筹交错。要是回去 老家,农村的拜年习俗更被演绎得无以复加,一大家子 从半夜磕头请老祖宗开始,一直到把上村口下湾子的 长辈亲戚都叩拜完了,这大年初一的太阳也就该偏西 了。一来二去,把个古老的习俗拜得成了让人有苦难 言的陋习。所以往年我对拜年的事儿一直挺打怵。

现在网络拜年方便多了,不费时不费力,坐在家 中就可以轻轻松松拜大年。打开电脑,刚上线,QQ上 立刻人头攒动,一一点开,一束束火红的玫瑰扑面而 来。开邮箱,电子贺卡、e-mail 就陆续过来了,表达祝 福,互致问候。连博客的模板都披红挂绿,锣鼓喧天, 鞭炮齐响,烟花满天飞,送来了网站对用户的心意。传 统的年味儿,在网络世界里不减热度,以前所未有的 "铺张",带上了"e"春节的味儿。

城外笔谈

在音乐中感悟书法

那晚在更俗剧场听德国海顿交响乐团 2016 新年 音乐会,中场休息时,有朋友问:"你对音乐有研究 吗?""没有。但喜欢。"我说。

朋友的询问让我想起音乐给我的书法带来的启 示和灵感。

大约十五六年前,有人送给女儿一只古筝,无可 无不可但感到有些好奇的女儿便在我的安排下拜宋 骁厓为师。初见那天,宋老师正端坐在一架钢琴前,笑 着说:"我先弹两首曲子给你们听听吧。"先是《献给爱 丽丝》,接着是《梦中的婚礼》。宋老师的"小手"在键盘 上快乐地舞蹈,指法按中有提,提中有按,连绵起伏, 粘性、弹性十足。我当时想:宋老师刚从大学毕业,她 的指法应该是正宗的,书法的笔法能不能借鉴她的指 法呢?经过一段时间尝试,我发现自己用笔开始有跳 跃的意味,笔下的线条也渐渐变得有弹性起来。

两年过去了,我与宋老师渐渐相熟,有一次向她 借一套12张的贝多芬唱片,她开玩笑说:"要限时还 的。宁可丢人,也不能丢唱片啊!"那段时间,每当开车 出去,我都要听贝多芬,有时在家里也听。一次把车开 到江堤上,在江水暴涨声中听贝多芬,那排山倒海的 气势,那雄壮激昂的旋律令我激动不已,急忙开车回 家,写下了巨幅大草《向往大海》。宋代雷太简闻江声 而笔法进,想来也是如此。又有一晚,半夜醒来,贝多 芬的旋律突然在耳边响起,不但挥之不去,反觉自己 整个身心都被包围被淹没,一时不能自己,特别特别 非常非常想把这旋律引入到自己的草书长卷中。于是 赶紧披衣起床,一口气完成了长达14米的草书长卷 《自书狂草歌》。

有一年,当时在南京艺术学院宣传部供职的吴海 峰兄搞到两张美国钢琴大师莱昂·弗莱什独奏音乐会 的票,第一排,中间座位。海峰兄希望我带女友去,我 没女友,就邀了时在南艺读研的朱友舟兄同去。友舟 问我:"你会欣赏吗?"我说我不会,但想来跟欣赏书法 差不多,比如说欣赏黄庭坚的草书长卷《廉颇蔺相如 列传》,或者怀素的《自叙帖》。散场时,友舟兄对我说: "老兄说的方法可行,音乐果然跟草书相通。"

那晚听海顿交响乐团的新年音乐会时,我着重注 意了三点:一是著名指挥家穆勒·洛伦兹的指挥棒,在 表现细节时棒尖所划出的弧线精妙绝伦,仿佛有鬼神 相附。联想起最近几年开始关注的历代书法大师的笔 法细节,即使书风粗犷放浪者,也是不弃精巧,这一现 象,看似偶然,实为必然。不能精微,焉能广大?二是演 奏时每有新的乐器加入或退出,如风行水面,如雾起

青山,如细雨润物,如花开花落,衔接天然,无迹可寻。 三是交响乐制造出来的氛围,较之独唱、独奏等完全不 同,厚实、饱满、丰富、奇异,余味无穷,即使是轻吟般的 音色,也因有了烘托而变得既有蝉翼般的透明,又有阳 光般的响亮,以后创作大件书法,亦当如此。

灯卜漫笔

陈亚冲

60岁的时候

我不知道这是第几次把翻完的年历从墙上取下, 无奈地换上一本新的。我并没有衰老得记不清数,只 是不愿意承认我又一次经历了由万物复苏到北燕南 归的轮回,因为这意味着远去的韶华离我更远。靠近 我的是夕阳西下,老树昏鸦。即使我闭上眼睛停止思 维,树上依然有雪在消融。这个时候,我必须在生命的 年轮上再加上一圈。醒来吧,60岁再也不是一个回避 问题的年龄了。 我有壮志凌云的过去,吟着"有志者,事竟成,破

釜沉舟、百二秦川终属楚",憧憬理想中的未来仿佛还 是昨天的事,而"今天"却残酷地摆在我面前。"今天" 正如它的本义一样平淡得可怕。年轻的时候我可以原 谅贫穷,而无法忍受平庸,可如今,我是不能贫穷的, 平庸却成为无可非议的事。我很奇怪,当我用"平庸" 这个最准确的词形容自己时,竟然有一种理所当然的 感觉,也许这就是所谓"无可奈何花落去"吧。我确实 有过奋斗的雄心,然而我的信念与理想又怎么可能是 坚毅到在风尘中打磨了几十年依然纯真美好呢?我仍 认为自己是无坚不摧的,可若对手是时间,我便是输 家,这根源不在时间,而在我的性格。我曾把誓言写在 脸上,却不曾写在心中。我很宽容,不仅宽容别人,更 宽容自己, 所以我罕有对错误的愧疚感和对失败的失 落感。记得很多年前,我读过一篇名叫《我这一辈子》 的小说:"我"小时候偷父亲的钱买东西吃,妈妈为我 辩解"他"只是小孩子;"我"年轻时不努力,有人很理 解"我"一年轻人嘛;我中年时犯了错误,上司通情达 理一"他"是缺乏经验;到了老年,所有错误都可以用 "他是老人家"来化解。读这篇文章时,我与作者"同仇 敌忾"地鄙视这种人,我想我人生之路应该与此恰恰 相反。但是历史的最大特点,便是重复性,当我回首往 事,不能从尘封的旧书中挑出一本可读的书时,我知 道这篇讽刺小说到头来讽刺了我自己,我再也不愿想 这种滑天下之大稽的事,因为它对我来说,不是滑稽, 而是嘲弄,更是悲哀。

读过许多诗和文章,却总是慢慢才懂,像"年年岁 岁花相似,岁岁年年人不同",像《匆匆》。而今天的我, 不愿看干枯的树枝发出新芽,也不愿看溪水欢快地拍 打着河滩,向前奔涌。虽然我知道老的必须老去,新的 仍在生长。虽然我也会"叹万物之得时",但我没有"悲 欢离合总关情"的超脱,没有"沉舟侧畔千帆过,病树 前头万木春"的情怀,更没有"惯看秋月春风"的豁达。 其实我是知道的,我没有办法释怀。当又一个日子从 我迟疑着伸出来挽留它的手中溜过时,我只听到了一 个声音:"感吾生之行休!"

好像有人说过:"早晨从中午开始。"可是生命真 的能从60岁开始吗?也许是百里奚是70岁才当官, 也许姜子牙是暮年才成大业,也许冰心80岁的时候 开始了生命的第二个春天。但那是很久很久以前的 事,对我而言更是不可能的事。我的生命正像春天里 的雪一样,消融着,消融着。夕阳黄昏时,我能做些什 么呢?只怨早春时错过了播种的季节,黎明时没有托 起初生的太阳,如今,我两手空空。当《夜曲》想起来的 时候,我终于明白为何有人说这悠远的曲子"凄惨"。 可是凄惨的,又何止这支曲子呢?

心灵鸡汤

徐长顺



人生就是错过 错过什么

也别错过友谊 读到这几句诗的时候,还真的想了很多,人生是 什么?永远难有统一的答案,但"人生就是错过"听起

来新鲜、也颇有道理。 每当我们与人相处时,总本能地保护着自己,却 不曾想过,心灵不能敞开又怎能结交知已,别人又怎 能相信你是理解他的朋友?人生有限,活动范围有限, 相识是缘,相处彼此呵护、关怀,却是一个人的修养、 学识了,品味高尚、热情参与上帝意旨的让众生心灵 健康、生活圆满、事业有成的伟大工程的人,潜意识里 自然能承受朋友的误解、能笑迎朋友过激的言语。

在中国人心里,有朋友的日子真美,其实美是要 人去创造的,外国人谈中国的亲情友谊,常会把它们 当作中国的文化来看待和想象的,自古以来动人的故 事是一笔被不断传说着的财富,注定成了人类生存目 标中的一道风景,人有时也就是为了友情而活着。

现代的社会文明高度发展,金钱欲望日益刺激着 人们,无法被取代的友情依然有它的生命力,只是它 成活的范围小了,成活的时间短了,最广义的友情,改 变着朋友的含金量。

未来不管会变得让人活着疲倦,或让人制造幸福, 有朋友的日子总是亮丽温馨,让人内心充实、让人出门 放心、让人总在坦诚的氛围中感谢上帝造人时独自儿 行走,是到不了理想的境地,必须朋友相携走过泥泞、 走过坎坷,必须在人生的路上为他人作出一点牺牲。

观球如看戏,读人生似完成思想的方程式,人的 一生中会有许多的过错,我们富有的感觉,是因为我 们十分珍惜鲜嫩如初、美丽如初的友情。